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La nuit des temps : Savoir mesurer le temps, l'un des grands soucis de l'homme. Depuis plus de 3000 ans, l'Homme cherche à se repérer dans le Temps. En 1500 avant JC, il invente le gnomon, la première grande invention qui permit de répondre à ce besoin social.
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 Les horloges solaires se répandent dans le bassin méditerranéen, à partir de 500 avant JC. Mais ces horloges présentent un très gros inconvénient, elles ne permettent  pas de visualiser l'heure la nuit. La clepsydre de Clepsydios en 200 avant JC mesure des durées. 
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Le moyen âge : Au moyen age, toutes sortes d'horloges naissent, sans qu'une ne prenne le dessus, toutes présentent des défauts (horloge à chandelles, horloge à poids, horloge à combustion, astrolabe, sabliers... ). Ce n'est qu'en 1336 que la première horloge à carillon naît. C'est le début d'une nouvelle ère, celle des horloges à mécanisme, l'horloge à carillon se répand dans toute l'Europe. 
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 La Renaissance : Grâce à la création du ressort à spirale, la première montre voit le jour en 1400 mais elle est très peu précise. En 1657, l'horloge pendule naît. Avoir l'heure chez soi est maintenant indispensable. 
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Les Temps modernes : En 1900, la montre à quartz révolutionne, elle permet d'avoir l'heure sur soi de façon précise. Dans les années 1950, de nombreuses horloges atomiques sont développées. Aujourd'hui, la recherche a encore lieu avec le fameux temps des pulsars. 

N’ hésitez pas à consulter un bon dictionnaire

Un peu de français

Heure, minute et seconde.
On écrit, habituellement, les heures, en chiffres. Les mots "heure, minute, seconde" doivent être, soit écrits en toutes lettres, ou sous forme abrégés, {h ; ’ ; ’’}. 

Il prendra le train de 23 heures 38 minutes ou ...le train de 23 h 38 mn ou encore ...le train de 23 h 38. Si le mot minute est supprimé.

On écrit les heures en toutes lettres si les indications sont suivies des mots "quart, demi, trois quarts, midi, minuit".

Il arrivera entre onze heures et midi.
Il partira à onze heures et quart.
Il était trois heures et demie.
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Tableau de correspondance (année commerciale)
	
	ANNEE
	MOIS
	JOUR
	HEURE (h)
	MINUTE (mn’)
	SECONDE (s’’)

	ANNEE
	1
	12
	360
	8 640
	518 400
	31 104 000

	MOIS
	12
	1
	30
	720
	43 200
	2 592 000

	JOUR
	360
	30
	1
	24
	1 440
	86 400

	HEURE 
	8 640
	720
	24
	1
	60
	3 600

	MINUTE 
	525 000
	43 200
	1 440
	60
	1
	60

	SECONDE 
	31 104 000
	2 592 000
	86 400
	3 600
	60
	1


2 Additionner des unités de temps

Un chauffeur-livreur a cumulé ses heures de conduite de la semaine sur le tableau ci-dessous :
	LUNDI
	MARDI
	MERCREDI
	JEUDI
	VENDREDI

	3 h 30 mn
	4 h 15 mn
	1h 45 mn
	5 h
	2 h 30 mn


Pour connaître la somme totale d’heures travaillées sur route, il additionne l’ensemble de ses heures.

On additionne les h avec les h et les mn avec les mn, les s avec les s).

3 h 30 mn + 4 h 15 mn + 1 h 45 mn + 5 h + 2 h 30 mn = 15 h 120 mn

Or dans 120 mn, il a deux heures (120 ’: 60 = 2 h) donc il aura travaillé :

15 h + 2 h = 17 heures dans la semaine.

Il faut donc convertir en heure lorsque les minutes dépassent 60 mn ou en minute lorsque les secondes dépassent 60 s. En jours lorsque les heures dépassent 24.

3 Soustraire des unités de temps


Lors du dernier marathon de Paris (voir nota), le premier homme est arrivé en 2 h 8 mn 56 s et la première femme en 2 h 24 mn 30 s.

Qu’elle est leur différence de temps de course ?.

	2 h
	24 mn
	30 s

	-
	
	

	2 h
	08 mn
	56 s

	
	
	


Lorsque nous posons l’opération, nous constatons que les secondes à soustraire sont plus grandes.56 s > à 30 s.
Alors, nous « empruntons » 1 mn à 24 mn ce qui nous donne 60 s à rajouter aux 30 s.
	2 h
	23 mn
	60 + 30 s

	-
	
	90 s

	2 h
	08 mn
	56 s

	-
	
	

	0 h
	15 mn
	34 s


De même, si nous ne disposons pas assez de mn,

nous empruntons 1 h pour disposer d’une équivalence de 60 mn.

N’hésitez pas à demander une démonstration au tableau par votre tuteur en autoformation.

NOTA : Marathon est un village grec de 2000 habitants, situé en Grèce à 39 km au nord-est d'Athènes. Il est aussi le siège d'une célèbre bataille qui a opposé, en 490 avant Jésus-Christ, les Athéniens, commandés par Miltiade, aux Perses. Ce conflit a sauvé la Grèce de l'invasion perse et mit fin à la première guerre médique. Il contribua également au renforcement du prestige des Grecs. A l'issue de la bataille, le célèbre coureur de Marathon, un soldat grec nommé Philippides, accomplit d'une traite à la course, la distance qui séparait le champ de bataille à Athènes où il devait 
apporter la nouvelle de la victoire. En arrivant, épuisé par l'effort, il mourut. Les premiers Jeux Olympiques Modernes ont eu lieu à Athènes en 1896, sous l'impulsion de Pierre Fredi, baron de Coubertin.
Ils renouaient alors avec la tradition antique laissant de côté l'aspect religieux de la manifestation.
Des courses dénommées marathons se déroulaient dans plusieurs villes. Du haut de ses 102 ans, Boston est l'épreuve doyenne. Mais la distance n'était jamais calibrée. Les sportifs couraient sur des distances variables. En 1908 aux Jeux Olympiques de Londres, les britanniques eurent l'idée de donner à cette course un kilométrage étalon. Ils calculèrent alors la distance séparant la terrasse du château de Windsor, ligne de départ, et les derniers 100 mètres du stade olympique de White city, où ils établirent l'arrivée. Ils imposèrent alors une distance réglementaire fixée à 42,195 km.
4
Multiplier et diviser des durées
Un ouvrier agricole travail 6 h 45 mn par jour.

Quel est le temps mensuel accompli en travaillant 25 jours ?.

Le plus simple est de convertir le temps total à la plus petite unité donnée. C’est la règle.

Ici les minutes.

Donc 6 h x 60 = 360 mn, d’où : 360 mn + 45 mn = 405 mn
Multiplions par le nombre de jours : 405 mn x 25 = 10 125 mn

Divisons à présent pour convertir en h et mn :

	10 125 mn
	60

	  412
	168 h

	    525
	

	      45 mn
	


Soit : 6 h 45 mn x 25 = 168 h 45 mn

Pour diviser, selon les cas, nous avons pour diviseurs : 60 pour les mn, encore 60 pour les heures, 24 pour les jours, 30 pour les mois…
5
Diviser des durées par un nombre
Soit diviser 2 h 45 mn 18 s par 2 :

Nous devons donc convertir en secondes.

2 h x 3 600 =   7 200 s
+ 45 mn x 60 = 2 700 s 
+  18 s = 9 918 s



	4959 s
	60
	

	  159
	82 mn
	60

	Reste : 39 ’’
	 Reste : 22
	1 h


Effectuons la division demandée :


	9918 s
	2

	19
	4959 s

	   11
	

	     18
	

	       0
	


soit : 4 959 ’’  
ensuite recherchons les

unités de temps :

6
Equivalence  entre une valeur décimale de temps et l’écriture heure, minute et seconde
Pour cela, vous devez vous souvenir de la proportionnalité.

Rappel : 
Le rapport 3 / 5 est égal à 18 / 30 car nous avons multiplié les deux termes du premier rapport par 6.

L’égalité de ses deux rapports forme une proportion et si nous effectuons la somme de chaque précédents termes pour obtenir 21 / 35 nous obtenons une suite proportionnelle, notamment utilisé pour les partages proportionnels.

N’oubliez pas que le produit des moyens est égal au produit des extrêmes.(voir votre tuteur d’autoformation).
Nous avons par exemple à convertir 1,8 h (valeur décimale) en valeur sexagésimale (base 60), c'est-à-dire en h, mn (’) ou s (’’). Souvenez vous du produit en croix.
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18
	
	108

	1,8
	=
	---
	=
	----

	
	
	10
	
	60


Le problème étant posé nous pouvons calculer : 18 x 60 : 10 = 108 soit 108 mn ou 1 h et 48 mn

Donc 1,8 h = 1 h 48 mn = 108 mn en valeur sexagésimale

A présent nous avons le problème inverse : convertir 2 h 45 mn en valeur décimale.
	
	
	165
	

	2 h 45 mn = 165 mn
	=
	----
	= 2,75

	
	
	 60
	


Le problème étant posé nous pouvons calculer : 165 : 60 = 2,75

Donc 2 h 45 mn = 165 mn = 2,75 en valeur décimale.

Nota : toujours convertir à la plus petite unité donnée.
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a) Un écolier devait- être à l’école à 8 h 30 mn, mais il a 42 mn de retard. A quelle heure arrive t-il ?. 
b) Un film a commencé à 22 h 55 mn et se termine 1h 45 mn plus tard. A quelle heure se termine la session ?. 
c) Un voyageur de commerce part de Paris à 13 h 45 mn et arrive à Lyon à 18 h 30 mn. Quelle est la durée du voyage ?. 
d) Une cuisinière sait qu’il faut 2 h 15 mn pour cuire sa dinde. A quelle heure devra-t-elle l’enfourner si on veut la servir à 12 h 30 mn ?. 
e) A l’arrivée d’une étape d’un rallye automobile, le temps du vainqueur est de 5 h 53 mn 12 s. Le dernier est arrivé 2 h 45 mn 39 s plus tard. Quel est l’écart entre les deux coureurs ?.(attention…). 
f) Ce soir, Monsieur Thévé, souhaite regarder à 20 h 55 mn le western qui passe sur France 2, puis à 22 h 40 le dernier journal de France 3. Le film durant 1 h 50 mn, pourra-t-il suivre intégralement les deux émissions ?. Sinon, combien de temps d’actualité manquera-t-il ?. 
g) Multipliez  par 2 et convertir en h, mn et s : 6 440 s ; 5 686 s.
h) Divisez : a) 9 h 45 mn 18 s par 3. (une astuce de divisibilité si cache) 

i) 23 h 5 mn 55 s par 2. 
j) Convertir en valeur sexagésimale : a) 56,2 h ; b) 12, 45 h.
k) Convertir en valeur décimale : a) 2 h 23 mn ; b) 8 h 48 mn 30 s.(attention au diviseur employé).

Exercice  1

Une voiture fait un test d’endurance sur un circuit en roulant à une vitesse constante. On dit qu’elle a un mouvement uniforme. On note régulièrement la distance parcourue ainsi que le temps écoulé depuis le départ :

Le tableau suivant donne la distance parcourue et la durée du parcours depuis cet instant :
	Distance (en km)
	20
	60
	100
	150
	210
	300
	500
	

	rée (en h décimales)
	0,1
	0,3
	0,5
	0,75
	1,05
	1,5
	
	24


Rappelez vous du coefficient de proportionnalité !!!

a. Ce tableau est-il un tableau de proportionnalité ?
( Oui
( Non


Le pilote continue à rouler dans les mêmes conditions.


b. En combien de temps parcourt-il 500 km ?


c. Quelle distance parcourrait-il en 24 heures ?

Exercice  2


Les mouvements suivants sont-ils uniformes ?

a. Escargot :
	Distance (en m)
	0,5
	1
	3
	5

	Durée (en s)
	50
	95
	260
	455


( Oui
( Non
b. Concorde (Mach 1) :
	Distance (en km)
	0,341
	1,705
	4,092
	6,82

	Durée (en s)
	1
	5
	12
	20


( Oui
( Non
c. Voiture de tourisme sur autoroute :

	Distance (en km)
	210
	310
	410
	510

	Durée (en h)
	2
	3
	4
	5


( Oui
( Non

Exercice  3

Un train se déplace de manière uniforme tout au long de son trajet.

Voici son tableau de marche :

	
	Marseille
	Valence
	Lyon
	Dijon
	Paris

	Distance
	0 km
	250 km
	360 km
	
	810 km

	Durée (h)
	0 h
	1,25 h
	
	2,9 h
	


a. Quelle distance a-t-il parcouru quand il passe à Dijon ?

Calcul : ...............................................................
b. Quel temps (en heures décimales) faut-il pour arriver à Lyon ?

Calcul : ...............................................................
c. Quel temps (en heures et minutes) faut-il pour arriver à Paris ?

Calcul : ...............................................................

Exercice  4

Un automobiliste roule sur une autoroute à une vitesse constante de 120 km/h.

a. Son mouvement est-il uniforme ?

( Oui
( Non

b. Compléter le tableau :

	Distance (en km)
	50
	100
	120
	330

	Durée (en h)
	
	
	
	


Exercice  5

Un parachutiste saute d’un avion à 3000 mètres d’altitude puis se déplace en chute libre.

Pendant les 20 premières secondes, il est déjà descendu de 750 mètres, et sa vitesse ne varie pas.

En combien de temps atteint-il le sol ?

	Distance (en m)
	750
	

	Durée (en s)
	20
	


Réponse ..............................................................

Exercice  6

a. Cet avion se déplace-t-il de manière uniforme ?

	Distance
	282 m
	8,46 km
	16,92 km
	42,3 km
	84,6 km

	Durée
	1 s
	30 s
	1 mn
	2 mn 30s
	5 mn


( Oui
( Non

b. Un avion de chasse peut atteindre la vitesse de Mach 2.2, ce qui signifie qu’il parcourt,


environ 750 m en  1 s !!!.




Compléter ce tableau en supposant que le mouvement est uniforme.

	Distance
	750 m
	3 km
	90 km
	247,5 km

	Distance (m)
	750 m
	
	
	

	Durée (s)
	1 s
	
	
	


Exemple par les fractions :

Un train roule entre Anvers et Charleroi. Il s'arrête pendant 4 minutes dans chacune des gares de Bruxelles Nord, de Bruxelles Central et de Bruxelles Midi.

La vitesse moyenne sur le trajet de :

    44 km entre Anvers et Bruxelles Nord est de 88 km/h,
    3 km entre Bruxelles Nord et Bruxelles Central est de 30 km/h,

    4 km entre Bruxelles Central et Bruxelles Midi est de 40 km/h,
    52 km entre Bruxelles Midi et Charleroi est de 91 km/h.

A quelle vitesse moyenne un train devrait-il rouler pour accomplir ce trajet dans le même laps de temps sans s'arrêter dans les gares ?.
Résolution par les fractions :

Calculons le temps total en heures du trajet avec les arrêts (3 x 4/60) :
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La longueur totale du trajet en km est :
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La vitesse moyenne à laquelle le train devrait rouler pour accomplir ce trajet dans le même laps de temps sans s'arrêter dans les gares est :
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103 x 70 : 103 = 70 km / h

EXERCICE (vitesse moyenne)

Refaire ce problème par le produit en croix à l’aide d’un tableau.
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	 Formules du mouvement rectiligne uniforme


Un mobile est animé d'un mouvement rectiligne uniforme lorsque sa vitesse est constante tout au long du trajet en ligne droite.

La vitesse est le rapport entre l'espace parcouru (en m) et le temps de parcours (en s).

Si v désigne la vitesse, e l'espace parcouru et t le temps de parcours, on a donc la formule :
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Le temps de parcours est donc : (
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a) 9 h 12 mn
b) 1 h moins 20 mn
c) 4 h 45 mn
d) 10 h 15 mn
e) 2 h 45 mn 39 s
f) Non, il perdra 5 mn du journal
g) 3 h 34 mn 4 s et 3 h 9 mn 32 s
h) 3 h 15 mn 6 s

i) 11 h 32’ 57’’ 1/2’’
j) 56 h 12 mn et 12 h 27 mn
k)  2,38 diviseur (60) et 8,808 diviseur (3 6000)
EXERCICE 1


	Distance (en km)
	20
	60
	100
	150
	210
	300
	500
	4 800

	Durée (en h décimales)
	0,1
	0,3
	0,5
	0,75
	1,05
	1,5
	2,5
	24


  a)
( Oui 
( Non

b)
2,5 h
	Distance (en m)
	0,5
	1
	3
	5

	Durée (en s)
	50
	95
	260
	455



c)
4 800 km
EXCERCICE 2

a)

( Oui

( Non

	Distance (en km)
	0,341
	1,705
	4,092
	6,82

	Durée (en s)
	1
	5
	12
	20


b)

( Oui

( Non
	Distance (en km)
	210
	310
	410
	510

	Durée (en h)
	2
	3
	4
	5





     c)
   ( Oui
( Non

EXCERCICE 3

	
	Marseille
	Valence
	Lyon
	Dijon
	Paris

	Distance
	0 km
	250 km
	360 km
	580 km
	810 km

	Durée (h)
	0 h
	1,25 h
	1,8 h
	2,9 h
	4,05 h


a. 580 km à Dijon
b. 1,8 h à Lyon
c. 4,05 h à Paris
EXERCICE 4

a)

( Oui

( Non

	Distance (en km)
	50 km
	100 km
	120 km
	330 km

	Durée (en h)
	25 h
	50 h
	60 h
	165 h


b)

EXERCICE 5

( Oui
( Non

	Distance (en m)
	750 m
	3 000 m

	Durée (en s)
	20 s
	80 s


EXERCICE 6

	Distance
	282 m
	8,46 km
	16,92 km
	42,3 km
	84,6 km

	Durée
	1 s
	30 s
	1 mn
	2 mn 30s
	5 mn


a)
( Oui
( Non
b. 

	Distance
	0,750 km
	3 km
	90 km
	247,5 km

	Distance (m)
	750 m
	3 000 m
	90 000 m
	247 500 m

	Durée (s)
	1 s
	4 s
	120 s
	330 s


Exercice vitesse par le produit en croix :
Sans les arrêts
	DISTANCE
	TEMPS

	44 km
	30 mn

	88 km
	60 mn

	3 km
	6 mn

	30
	60 mn

	4 km
	6 mn

	40 km
	60 mn

	52 km
	34 mn

	91 km
	60 mn

	TOTAL
	TOTAL
	Plus les 12 mn d’arrêt

	103 km
	76 mn
	103 km
	88 mn

	81 km
	60 mn
	70 km
	60 mn


(  environ



( ....








( ....





( 200








( 200
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